ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП ОЛИМПИАДЫ ПО ИНФОРМАТИКЕ

 (9, 10 КЛАСС)
Задача 1 – системы счисления – 1 балл

Ответ: * - + 

В двоичной системе счисления записано следующее равенство

1110 ? 111 ? 11 ? 1 = 1100000

в котором вместо вопросительных знаков должны быть подставлены арифметические операции сложения (+), вычитания (-), умножения (*) и деления (/).Известно, что любая операция используется в выражении не более одного раза и результатом выполнения любой операции является целое число. Определите эти арифметические операции и укажите в ответе через пробел последовательность их обозначений в порядке следования в равенстве.
Задача 2 – логика, таблицы истинности – 1 балл

Ответ: 1

Задан фрагмент таблицы истинности для логической функции F(A, B, C).
	A
	B
	C
	F(A,B,C)

	1
	1
	1
	1

	1
	1
	0
	1

	1
	0
	1
	1


Выберите среди перечисленных ниже ту логическую функцию, которая не будет противоречить этому фрагменту таблицы истинности.

1. A or not B or C

2. A and B and C

3. A and B and not C

4. not A or B or not C

5. not A or not B or C
Задача 3 – логика, основные понятия – 2 балла

Ответ: 1, 4
Выясните, в каких из приведенных ниже случаев пары логических тождеств несовместны (невозможна одновременная истинность обоих тождеств) и отметьте эти варианты:

1. B = "истина"; (A or B) → B = "ложь"

2. B = "ложь"; not B → not A = "ложь"

3. B = "истина"; (A and B) or A = "ложь"

4. B = "ложь"; not (A and B) = "ложь"

5. B = "ложь"; not (not A or B) = "ложь"
Задача 4 – логика – 2 балла

Ответ: В С Т

Четыре школьника – Петя, Вася, Таня и Света участвовали в отборочном этапе олимпиады. Определите, кто из них вышел в заключительный этап, если известно, что следующие высказывания являются истинными:

1. Если Света вышла в заключительный этап, то Петя не вышел.

2. Если Петя не вышел в заключительный этап, то Вася вышел.

3. Если Вася вышел в заключительный этап, то Таня вышла или Петя вышел.

4. Если Света не вышла в заключительный этап, то и Петя не вышел, и Таня не вышла.

В ответе укажите через пробел первые буквы имен тех школьников, которые вышли в заключительный этап таким образом, чтобы если этих букв больше, чем одна, они располагались бы в алфавитном порядке.
Задача 5 – объем информации – 3 балла

Ответ: 6

Индикатор состоит из трех световых элементов. Первый элемент может не гореть или гореть одним из трех цветов. Второй элемент может не гореть или гореть одним из четырех цветов. Третий элемент также может не гореть или гореть одним из четырех цветов. Во время каждого включения индикатора каждый световой элемент не горит или горит одним из разрешенных для него цветов. Какое минимальное количество раз нужно включить индикатор с теми или иными значениями световых элементов, чтобы передать сообщение, состоящее из 12 знаков, если известно, что мощность алфавита, в котором кодированы эти знаки, составляет 10 символов.
ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП ОЛИМПИАДЫ ПО ИНФОРМАТИКЕ

 (11 КЛАСС)
Задача 1 - Основы логики - 2 балла
Ответ: 1, 2, 4, 5
Известно, что высказывание x y является истинным. Тогда для каких из перечисленных логических выражений можно однозначно определить их логическое значение (истинность или ложность)?

1. not (x y) z

2. not (not y not x) y

3. (x y ) z

4. (not y not x) not (x y )

5. z (x y)
Задача 2 – логика – 2 балла

Ответ: ТВП
Три друга – Петр, Василий и Татьяна участвовали в соревновании и заняли три призовых места. Известно, что если Петр занял первое место, то Татьяна не заняла второе. Если Василий не занял второе место, то Петр занял первое место. Если Татьяна не заняла первое место, то Василий занял третье место. Определите, кто из друзей занял какое место. В ответе укажите подряд без пробелов первые буквы их имен – сначала того, кто занял первое место, затем, того, кто занял второе место и затем того, кто занял третье

место.
Задача 3 – алгоритмизация и программирование – 2 балла
Ответ: n*(n+2)/4

Вася написал программу, в которой по запрашиваемому натуральному числу n вычисляется число s. Вот эта программа:
	Бейсик
	Паскаль

	INPUT N

S = 0

M = 0

FOR K = 1 TO N

M = K + M

S = M – S

NEXT K

PRINT S
	var n, k, m, s: integer;

begin

readln(n);

s := 0;

m := 0;

for k := 1 to n do

begin

m := k + m;

s := m – s;

end;

writeln(s);

end.

	Си
	Алгоритмический язык

	#include <stdio.h>

int main()

{

int n, m, s;

scanf(“%d”, &n);

s = 0;

m = 0;

for (int k = 1; k <= n; k++)

{

m = k + m;

s = m – s;

}

printf(“%d\n”, s);

}
	нач цел n, k, s, m

ввод n

s := 0

m := 0

нц для k от 1 до n

m := k + m

s := m – s

кц
вывод s

кон


Петя проанализировал эту программу и сказал, что тот же результат можно получить с помощью вот какой программы:
	Бейсик
	Паскаль

	INPUT N

IF N MOD 2 = 1

     THEN S = (N+1)*(N+1)/4

  ELSE S = ...

ENDIF

PRINT S
	var n: integer;

     s: real;

begin

      readln(n);

      if n mod 2 = 1

        then s := (n+1)*(n+1)/4

        else s := ...;

      writeln(s);

end.

	Си
	Алгоритмический язык

	#include <stdio.h>

int main()

{

int n, s;

scanf(“%d”, &n);

if (n % 2 == 1)

     s = (n+1)*(n+1)/4;

  else

     s = ...;

  printf(“%d\n”, s);

}
	нач цел n, вещ s

ввод n

если mod(n, 2) = 1

то s := (n+1)*(n+1)/4

иначе s := ...

все

вывод s

кон


Напишите формулу, которую надо записать вместо многоточия, чтобы Петина программа работала и для каждого запрашиваемого значения n действительно давала результат, совпадающий при этом значении n с результатом Васиной программы. В записи ответа могут фигурировать только арифметические операции со следующими обозначениями: сложение – "+", вычитание – "–", умножение – "*" и деление – "/", а также круглые скобки.
Задача 4 – алгоритмизация и программирование – 2 балла
Ответ: 8
Робот движется внутри лабиринта следующим образом:

1. Робот передвигается по клеткам вверх, вниз, вправо или влево.

2. Если нет препятствий (внутренних стенок или внешней стены лабиринта), то робот сохраняет направление своего движения.

3. Столкнувшись с препятствием, робот меняет направление движения на 90 градусов по часовой стрелке и движется в этом направлении до следующего столкновения.

4. Столкнувшись с определенной внутренней стенкой первый раз, робот уменьшает ее прочность. Столкнувшись с этой же внутренней стенкой второй раз (подойдя к ней с любой стороны), робот окончательно разрушает эту стенку и продолжает движение, не меняя направления.

5. Внешние стены лабиринта не подвержены разрушению и столкновение с ними всегда приводит к изменению движения по описанному выше правилу.

Робот начал движение влево из верхнего левого угла лабиринта. Сколько внутренних стенок останется не разрушенными, если известно, что робот прошел 1000 клеток? В число не разрушенных внутренних стенок входят и те внутренние стенки, которые были повреждены, но не разрушены. В ответе укажите целое число.
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Задача 5 – технологии обработки информации в электронных таблицах – 2 балла

Ответ: 180
Дан фрагмент электронной таблицы. Формулу из ячейки B2 последовательно скопировали в ячейки B3, B4, …, B11. Затем формулу из ячейки C3 последовательно скопировали в ячейки C4, C5, …, C10. После этого в ячейке C11 записали формулу: =СУММ(C3:C10).

Какое значение получилось в ячейке С11. В ответе запишите число.
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